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Juhtkiri

Hea lugeja!

Ajal, mil meil seisab ees järjekordne intensiivne täiskogu
istungjärk paljude arvamustega arvukates olulistes küsimustes,
sooviksin ma juhtida Teie tähelepanu iseäranis ühele teemale:
Noorte kaasamine meie demokraatlikesse protsessidesse ei ole
lihtsalt tore, vaid lausa hädavajalik, sest Euroopa tulevik on
noorte tulevik. Seepärast on üks minu peamisi poliitilisi
prioriteete muuta komitee tõeliseks uue põlvkonna foorumiks,
kus noored saavad sõna võtta ja, mis veelgi olulisem, kus
nende häält kuulda võetakse. Sel nädalal on meil võimalus
arutada selle uue põlvkonna foorumi mõningaid esmaseid
elemente ja teha nende kohta otsuseid.

Kõigepealt langetame otsuse komitee uue noorterühma kohta.
Tuginedes Euroopa noorteaastale ja meie komitee rikkalikele
kogemustele, on meil kindel alus selle algatuse edasiviimiseks.
Eesmärgiks on rühma keskendumine sellele, et mõista
erinevaid probleeme, millega noored praegu silmitsi seisavad,
ja töötada välja tõhusad lahendused noorte osalemiseks
komitee tegevuses. Rühm hakkab uurima erinevaid võimalusi
alalise noorteorgani loomiseks Euroopa Majandus- ja
Sotsiaalkomitees. Rühma loomisega soovin tagada, et noortega
seotud küsimusi käsitletaks põhjalikult ja suure
pühendumusega ning eelkõige, et need pääseksid komitee
päevakorras esiplaanile.

Teise sammuna uurime lähinädalatel katseprojekti ELi
noortetesti rakendamiseks komitee arvamustes. Eesmärk on
tagada, et meie arvamused leiaksid heakskiidu noorte
vaatenurgast. See aitab meil täielikult integreerida nende
vaated, vajadused ja püüdlused meie otsustusprotsessi,
edendades ELi poliitika kujundamisel tõeliselt kaasavat ja
osaluspõhist lähenemisviisi.

Eelolevatel päevadel loodan ma meie liikmete toetusele ja
pühendumusele, et asuda neid otsuseid ellu viima. See ongi meie sõnum noortele ELi kodanikele:
me suudame muuta sõnad tegudeks, täita lubadused ja kujundada see foorum nende foorumiks.

Oliver Röpke

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee president

ÜRITUSTE KALENDER

https://www.eesc.europa.eu/et/image/eci-day-2023-oliver-ropke-0
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109565


5.–6. juuli 2023, Alexandria, Egiptus

Euromedi riikide majandus- ja sotsiaalnõukogude ning samalaadsete institutsioonide 2023. aasta
tippkohtumine

12.–13. juuli 2023, Brüssel

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee täiskogu istungjärk

19. juuli 2023, Brüssel

Energiaostuvõimetuse vähendamine õiglase ülemineku tagamiseks

OTSE ASJA KALLALE!

Käesolevas väljaandes jagab komitee raportöör Jan Dirx komitee
seisukohti ühe kõige põletavama ELi päevakorras oleva teema –
ELi elektrituru reformi kohta.

Komitee uuris Euroopa Komisjoni elektrituru kava ja käesolevas veerus
selgitab Jan Dirx lühidalt, mida komitee soovitab, et muuta turg tarbijate,

ettevõtjate ja üldisemalt inimeste jaoks kasulikumaks.

Komitee arvamust elektrituru reformi kohta arutatakse komitee täiskogu juunikuu istungjärgul.

ELEKTRITURU REFORM: VÕIMALUSE
KORRAL LIBERALISEERIDA, VAJADUSE
KORRAL REGULEERIDA

Jan Dirx

ELi elektrituru reform peaks põhinema hübriidmudelil, mis
ühendab turujõud ja valitsuse juhitud juhtimise, sest energia ei
ole kaup nagu iga teine.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee on juba pikka aega nõudnud ELi elektrituru reformi. Riskid, mis ELi
elektriturgu ohustavad, kanduvad praktikas suures osas üle tarbijatele ja ettevõtjatele. Pärast seda, kui
Venemaa alustas sõda Ukraina vastu, tõusid juba alates 2021. aastast tõusnud energiahinnad veelgi
kiiremini. Sõda mõjutas oluliselt fossiilkütuste – eelkõige maagaasi, mida kasutatakse suure osa elektri
tootmiseks – maksumust ning see hinnatõus kanti üle lõpptarbijatele nende arvete kaudu.
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Selle arengu tulemusel esitas Euroopa Komisjoni ettepaneku ELi elektrituru reformi kohta. Komitee
tunnistab, et komisjoni ettepanekus võetakse mõned olulised meetmed, kuid leiab, et nendest ei piisa.

Seetõttu esitab komitee mitu kaugeleulatuvat reformiettepanekut. Meie arvates on peamine põhimõte, et
energiat ei tohiks kohelda nagu tavalist kaupa; see on meie majandus- ja sotsiaalsüsteemi
oluline koostisosa ja seega avalike teenuste osutamise keskne element. Seepärast tuleb tulevase
energiatootmise jaoks luua õigusraamistik, millega tagatakse nii keskkonnasõbralik, taskukohane ja
usaldusväärne energiavarustus kui ka õigus energiale. See raamistik on turujõudude ja valitsuspõhise
sihipärase juhtimise hübriidmudel, mille juhtlauseks on „võimaluse korral liberaliseerida ja vajaduse
korral reguleerida“.

Meie ettepaneku kohaselt on mudeli keskmes valitsuse kehtestatav elektrituruvahend („e-facility“),
mille kaudu ostetakse tootjatelt elektrit ja müüakse seda kodutarbijate, VKEde, kodanike
energiakogukondade ja suurtarbijate elektritarnijatele ning vajaduse ja võimaluse korral teistele riikidele.

Meil on heameel komisjoni kavatsuse üle muuta elektriturg tarbijakesksemaks, kuid leiame, et selles osas
oleks võinud minna kaugemale. Näiteks tuleks meie arvates turgu korraldada nii, et tarbijad ja muud
väikesed turuosalised, kes ise toodavad oma elektrit, saaksid võimalikult palju kasu enda
toodetud elektrienergiast, isegi kui nad selle võrku sisestavad. Teine ja õiglasem viis seda
väiketootjatele võimaldada on meie elektripanga idee, mille puhul on tegu näitega, mida saab edasi
mõelda ja arendada.

Lõpetuseks juhime tähelepanu sellele, et elektriturg on alles paradigmamuutuse keskel ja vajab seetõttu
lähiaastatel kahtlemata edasist reformimist.

„ÜKS KÜSIMUS...“



Üks küsimus...

Euroopa Komisjon esitas hiljuti uue ettepaneku, et edendada
kaupade parandamist nende väljavahetamise asemel, mis on
viimastel aastatel muutunud esimeseks valikuks. Sel kuul esitab
komitee oma ettepanekud kaupade parandamise õiguse
paremaks muutmise kohta. Palusime Thierry Libaert’il selgitada,
mida komitee täpselt soovib.

Thierry Libaert on komitee selleteemalise arvamuse raportöör ning temalt
pärineb ka komitee edumeelne aruanne, millega juba 2013. aastal juhiti
ELs esimest korda tähelepanu kaupade kavandatud vananemisele. Mõned
tema algsed ettepanekud on nüüd ellurakendamise faasis.

Tõelise üle-euroopalise kaupade parandamise
õiguse poole

EMSK küsimus: milliseid uusi elemente soovib komitee lisada
kaupade parandamise õigust käsitlevasse arvamusse?

Thierry Libaert: Toodete parandatavus on teema, mis on komiteele
väga omane, seda kahel põhjusel.

Esiteks on see osa pikaajalisest dünaamikast, mis põhineb tarbijakaitsel,
eelkõige seoses kestlike toodete eelistamise ja võitlusega eksitavate keskkonnaalaste väidete vastu. Teiseks
suudame me sellistel teemadel peaaegu alati saavutada täiskogu hääletustel suure enamuse.

Arvamusest teemal „Kaupade parandamise õigus“, mille ma koostasin koos kaasraportööri Emilie
Prouzet’ga, nähtub üha tihedam kooskõla tarbija- ja keskkonnakaitseküsimuste vahel. Parandatud toodete
puhul on vaja vähem tooraineid – eelkõige kriitilise tähtsusega tooraineid – ja eelkõige vähem prügilaid ajal,
mil elektri- ja elektroonikasektori jäätmeid tekib hinnanguliselt 7,4 miljonit tonni aastas.

Meie arvates tuleb komisjoni ettepanekut toetada, kuid me kutsume üles minema veel kaugemale, et
parandamisõigus ei kehtiks vaid teoorias. See hõlmaks teatavate selliste tavade keelustamist, mille eesmärk
on takistada asjade parandamist (nt serialiseerimine), taastatud toodete ja 3D-printimise toetamist ning
tõhusa toe pakkumist remonditöökodadele, näiteks nende personali koolitamiseks. Samuti on vaja
parandada tarbijate teadlikkust, kuna paljud neist on kaotanud harjumuse lasta oma asju parandada ja
vahetavad nad selle asemel lihtsalt välja. Selles osas on vaja terviklikke meetmeid ning kaasata tuleb kõik
sidusrühmad.
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ARVAKE ÄRA, KES ON KÜLAS?

Üllatuskülaline 

Veerus „Üllatuskülaline“ kohtume teaduse, ajakirjanduse ja
kultuuri valdkonna ning ühiskonnaelu ja poliitika silmapaistvate
esindajatega.

Sel kuul on meil külas inimõiguste kaitsja ja kodanikuvabaduste keskuse
juht Oleksandra Matviitšuk (Ukraina). Tal on kogemusi horisontaalsete
struktuuride loomisel inimeste massiliseks kaasamiseks inimõiguste
alasesse tegevusse, eelkõige algatuse Euromaidan SOS raames. Samuti
on ta mitme aasta jooksul dokumenteerinud sõjakuritegusid. Ta on
mitmete ÜROle, Euroopa Nõukogule, ELile, OSCEle ja Rahvusvahelisele
Kriminaalkohtule esitatud aruannete autor. Lisaks algatas ta kampaania
#SaveOlegSentsov Oleg Sentsovi ja teiste Krimmi ja Donbassi
poliitvangide vabastamiseks. OSCE delegatsioonid omistasid talle
demokraatia kaitsja auhinna „erakorralise panuse eest demokraatia ja
inimõiguste edendamisse“. 2022. aastal anti Oleksandra Matviitšukile

õige elamisviisi auhind ja Financial Times tunnustas teda ühena 25 mõjukast naisest maailmas. 2022. aastal
pälvis Oleksandra Matviitšuki juhitud kodanikuvabaduste keskus koos Valgevene iseseisvuse ja demokraatia
aktivisti Aless Bjaljatski ning Venemaa organisatsiooniga Memorial Nobeli rahupreemia.

https://www.eesc.europa.eu/et/image/surprise-guest
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109450


Ukraina muudab NATO tugevamaks

Oleksandra Matviitšuk

Inimõiguste juristina olen alates 2014. aastast, mil Venemaa
sõda alustas, dokumenteerinud selle käigus toime pandud
sõjakuritegusid, et varem või hiljem saaksid need kõik
karistatud. Inimesena mõistan siiski, et me ei saa nende
kuritegude peatamisega nii kaua oodata. Seepärast pooldan
Ukraina NATOga ühinemise protsessi kiiret alustamist.

Me oleme silmitsi enneolematu hulga sõjakuritegudega. Vene väed on
tahtlikult hävitanud elamuid, kirikuid, koole ja haiglaid, rünnanud
evakuatsioonikoridore, loonud filtreerimislaagrite süsteemi, korraldanud
sunniviisilisi küüditamisi, pannud toime inimrööve, vägistamisi ja
piinamisi ning tapnud tsiviilisikuid okupeeritud aladel.

See ei ole kahe riigi vaheline sõda. See on sõda kahe süsteemi –
autoritaarsuse ja demokraatia – vahel. Venemaa püüab tõestada, et
demokraatia, õigusriigi põhimõte ja inimõigused on võltsväärtused. Kui
need on tõelised, siis miks ei suuda need kedagi kaitsta? Miks ei suuda
kogu rahvusvaheline rahu- ja julgeolekusüsteem peatada Venemaa
hirmutegusid? Miks olen mina, inimõiguste jurist, kes on juba aastaid
kasutanud inimeste kaitsmiseks seadust, nüüd sunnitud vastama
küsimusele „Kuidas me saame aidata kaitsta inimesi Venemaa
agressiooni eest?“ sõnadega „andke Ukrainale nüüdisaegseid relvi“?

Sest praegu seadused ei toimi. Usun siiski, et see on nii vaid ajutiselt.

Venemaa sõjavägi on aastakümneid toime pannud rahvusvahelisi
kuritegusid Tšetšeenias, Moldovas, Gruusias, Malis, Liibüas ja Süürias ega
ole nende kuritegude eest kunagi karistada saanud.

Meil tuleb see karistamatuse tsükkel katkestada. Praegu peame looma
agressioonikuritegude erikohtu ning võtma Putini, Lukašenka ja teised
selliste kuritegude toimepanijad vastutusele.

Jah, see on julge samm, ent on õige seda teha.

Inimõiguste juristina olen küll dokumenteerinud sõjakuritegusid, et ühel päeval võetaks Venemaa
kurjategijad vastutusele, ent inimesena mõistan, et me ei saa nende kuritegude peatamisega nii kaua
oodata. Seepärast on minu mõttekäik järgmine:

Kuni jääb haavatavaks Ukraina, jääb haavatavaks kogu Euro-Atlandi julgeolekusüsteem. Mõned poliitikud
räägivad NATO liikmesuse asemel teatud julgeolekutagatistest, mida tegelikkuses ei saa võrdsustada isegi
mitte NATO lepingu artikliga 5. Kuidas saab eraldi tagatistega kindlustada sellise suure riigi julgeolekut, mida
ei saa Venemaa rakettide eest katta üheainsa kaitsekilbiga? Kui palju läheb see pikas perspektiivis maksma,
eelkõige ebakindluse otseste tagajärgede, näiteks toidukriisi tõttu? Kas konkreetsed tagatised võimaldavad
meil saavutada jätkusuutlikkuse, kui täna ülesehitatu võidakse homme jälle hävitada? Kas need
võimaldavad tagada, et miljonitel Ukrainast pagenutel on turvaline Ukrainasse naasta?

https://www.eesc.europa.eu/et/image/oleksandra-m
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109459


Ukraina väärib NATO liikmesust. Ukraina jagab selliseid väärtusi nagu vabadus ja demokraatia ning on
valmis neid kaitsma. Ukraina mitte ainult ei saa kasu alliansi julgeolukust, vaid annab sellesse ka jõulise
panuse. Need ei ole mitte lubadused, vaid lahinguväljal tõendatud faktid. Ukraina muudab NATO
tugevamaks.

Alustada Ukraina tegelikku liitumist NATOga on viis, kuidas see sõda lõpetada, mitte seda laiendada. Sest
strateegiline ebakindlus annab Venemaale alati põhjuse jätkata Ukraina ründamist.

Ukraina inimesed ootavad 11.–12. juulil Vilniuses toimuvalt NATO tippkohtumiselt konkreetseid tulemusi.
Aeg kinnitusteks, et uks NATOsse on avatud, on möödas. Käes on aeg teha otsuseid, millega alustatakse
Ukraina NATOga ühinemise protsessi.

Venemaa on alati tegutsenud proaktiivselt. Venemaa on kasutanud sõdu ja välisriikide territooriumide
okupeerimist, et panna rahvusvaheline üldsus sündinud fakti ette ja sundida teda uue tegelikkusega
arvestama. NATOs osalevad demokraatlikud riigid peaksid lõpuks võtma initsiatiivi, et asuda seda protsessi
juhtima. Me oleme liiga kaua pidanud julgeolekut enesestmõistetavaks. Tuleb võtta vastutus meie ühise
tuleviku eest.

EMSK UUDISED

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee eelistab
Euroopa suveräänsuse fondi riiklikele toetustele

Ettevalmistavas arvamuses ühtse turu 30. aastapäeva puhul
toetas Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee Euroopa Komisjoni
ideed ELi vahendite ühendamisest, et investeerida olulistesse
keskkonnahoidlikesse tehnoloogiaprojektidesse, selle asemel et
leevendada konkurentsieeskirju.

Komitee uues arvamuses antakse ülevaade ühtsest turust 30 aasta
jooksul ja analüüsitakse selle tulevikku. Komitee arvates võib riigiabi
eeskirjade leevendamine, kaitsmaks Euroopa tööstust USA konkurentsi
eest pärast inflatsiooni vähendamise seadust, tekitada asümmeetriat
liikmesriikide vahel. Näiteks Saksamaa suudaks jõuka riigina oma
tööstust toetada, teisalt liikmesriigid, kel on vähem eelarvepoliitilist
manööverdamisruumi, ei saa seda endale lubada.

„Euroopa suveräänsuse fond on parim viis, et anda uut hoogu Euroopa tööstuspoliitikale ja
keskkonnahoidlikesse tehnoloogiatesse investeerimisele,“ ütles raportöör Felipe Medina Martín komitee
tööandjate rühmast. Ta rõhutas ka vajadust vaadata läbi kehtivad riigiabi eeskirjad ja neid reformida.

https://www.eesc.europa.eu/et/image/european-economic-and-social-committee-favours-european-sovereignty-fund
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https://www.eesc.europa.eu/et/our-work/opinions-information-reports/opinions/single-market-30-how-further-improve-functioning-single-market


„Riigiabi eraldamise kriteeriume, nende mõju ja kasulikkust tuleb analüüsida,“ ütles raportöör. „Me teame,
et mõned sektorid on saanud kasu riigiabist ning riigiabi eranditest, kuid teised ei ole. Sellele lisandub
tasakaalustamatus liikmesriikide vahel ja nii ongi konkurentsivõime ELis väga erinev.“

Komitee arvamuses toonitatakse, et ühtne turg on vaieldamatult olnud üks ELi suurimaid poliitilisi,
majanduslikke ja sotsiaalseid saavutusi, kuid peab pidevalt arenema, jooksvalt kohanema ja tulema toime
eelseisvate väljakutsetega.

Esimesena tuleks lahendada avatud strateegilise autonoomia küsimus. Peamisteks prioriteetideks tuleks
seada tarned ja kaubandus, energeetika ja kriitilise tähtsusega toorained. Üks viis eesmärgini jõuda on
sõlmida kokkuleppeid riikidega, kes jagavad samu põhimõtteid ja väärtusi.

Siseturu osas juhib komitee tähelepanu muret tekitavale asjaolule, et suurem osa regulatiivsest
koormusest tekib jätkuvalt liikmesriikide tasandil. Riiklikud eeskirjad jõustuvad mõnikord enne ELi
algatuste esitamist, mis takistab ühtlustamist ja võib põhjustada moonutusi ühtsel turul. Selle ärahoidmiseks
soovitab komitee ELil koostada õigusakte ennetavamalt ja kiiremini.

Töötajate seisukohast soovib komitee, et ettevõtjate konkurentsivõimet ja kestlikkust edendavate
meetmetega kaasneksid meetmed, millega kaitstakse töö kvaliteeti ning tagatakse kodanike õigused,
tarbijakaitse ja õiglased tingimused väiksematele ettevõtjatele.

„Maailm muutub ja viimase 30 aasta jooksul kasutatud ühtse turu paradigma peab tõenäoliselt radikaalselt
muutuma, et tulla toime uute geopoliitiliste väljakutsetega,“ rõhutas kaasraportöör Angelo Pagliara
komitee töötajate rühmast. „Tõelise konkurentsivõime tagamiseks peame võitlema igasuguse dumpinguga –
sotsiaalse, maksu- ja igat muud liiki dumpinguga. Dumping on konkurentsi kahjustav vahend.“

Sellele koondarvamusele järgnevad arvamused, milles käsitletakse ühtse turu eri aspekte. (dm)

Komitee kutsub üles võtma vastu ELi õigusnorme
tööga seotud psühhosotsiaalsete riskide
ennetamiseks

Ülemaailmsel tööohutuse ja töötervishoiu päeval 2023 kutsus
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee Euroopa Liitu üles võtma
vastu siduvaid õigusnorme psühhosotsiaalsete riskide
ennetamiseks töökohal. Üha rohkem on tõendeid selle kohta, et
ebakindel töö kahjustab märkimisväärselt töötajate vaimset
tervist.

27. aprillil toimunud arutelu raames Hispaania tööküsimuste ja
sotsiaalmajanduse ministeeriumi asekantsleri Joaquín Pérez Reyga
esitles komitee oma arvamust „Ebakindel töö ja vaimne tervis“.

https://www.eesc.europa.eu/et/image/eesc-calls-eu-legislation-preventing-work-related-psychosocial-risks
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109176
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https://www.eesc.europa.eu/et/our-work/opinions-information-reports/opinions/precarious-work-and-mental-health


Arvamuse raportöör José Antonio Moreno Díaz kordas, et usaldusväärsete tõendite kohaselt suurendab
ebakindel töö töötajate vaimse tervise halvenemise tõenäosust, muutes selle rahvatervise probleemiks.

Ebakindel töö – hõlmates selliseid aspekte nagu ebakindlus töökohal, töötajaid ärakasutavad ajutised
lepingud, pikad tööpäevad ja puuduvad võimalused tööaja planeerimiseks – rikub töötajate põhiõigusi ning
selle kõik vormid tuleb kaotada ja nende vastu võidelda. Seepärast kutsub komitee üles võtma vastu
siduvaid õigusnorme ELi tasandil ning arendama edasi ja ajakohastama töötervishoiu ja tööohutuse direktiivi
(89/391/EMÜ).

„Meil vajame kvaliteetset töökeskkonda, mis ei põhjusta füüsilisi ega psühholoogilisi kannatusi. Me vajame
konkreetset ELi direktiivi psühhosotsiaalsete riskide kohta,“ ütles Moreno Díaz.

Komitee president Oliver Röpke märkis: „Meie komitee on pühendunud ELi sotsialalmeetme kava
edendamisele ning kestliku ja konkurentsivõimelise Euroopa ülesehitamisele, mis vastab 21. sajandi
nõudmistele. See tähendab muu hulgas inimväärseid tööturutingimusi, töötajate kaasamise toetamist ja
võitlust ebakindlate töösuhete vastu.“ (ll)

Puudega isiku kaart puuetega inimestele
liikumisvabaduse tagamiseks 

ELi puudega isiku kaart on üks puuetega inimeste liikumise
peamisi prioriteete ja võimaldab puuetega inimestel kasutada
oma põhiõigust ELis vabalt liikuda samadel alustel kui puueteta
inimestel.

Komitee on väljendanud heameelt algatuse üle võtta kasutusele ELi
puudega isiku kaart, mille Euroopa Komisjon käivitas selleks, et aidata
puuetega inimestel Euroopa Liidus vabalt liikuda ja elada.

Aprilli täiskogu istungjärgul vastu võetud arvamuses hoiatas komitee
siiski, et kaardi edu sõltub puudestaatuse vastastikusest tunnustamisest
ELi riikide vahel. Praegu see nii ei ole, mistõttu jäävad puuetega inimesed
ilma toetusmeetmetest, kui nad reisivad teistesse riikidesse. See on
nende liikumisvabaduse – mis on üks ELi põhiväärtusi – ränk rikkumine.

Arvamuse raportöör Ioannis Vardakastanis ütles: „Praegu on meil esimese ja teise klassi Euroopa
kodanikud: esimesse klassi kuuluvad need, kes saavad liikuda ühest liikmesriigist teise, et reisida, töötada
või õppida või sinna elama asuda, ning teise klassi need, kes seda ei saa. ELi puudega isiku kaart kõrvaldab
need takistused.“

Komitee märkis arvamuses, et ELi puudega isiku kaart on olnud puuetega inimeste liikumise oluline
prioriteet ja nad on seda juba pikka aega soovinud. Komitee soovitas kehtestada kaardi kasutuselevõtu
määrusega, sest määrus on sobivam vahend selleks, et tagada kaardi järjepidev ja üldine kasutus ning
vältida erinevat rakendamist riiklikul tasandil.

https://www.eesc.europa.eu/et/image/european-disability-card
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109174
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https://www.eesc.europa.eu/et/our-work/opinions-information-reports/opinions/european-disability-card


Tuleks võtta ka täiendavaid meetmeid, et tagada transpordi, teenuste ja hoonete juurdepääsetavus kõigi
jaoks. Samal ajal tuleb andmekaitse-eeskirjadega kaitsta kaardil sisalduvad isikuandmeid. Nii toimib kaart
ELi puudega isiku passina.

Komitee arvates sunnib kaart liikmesriike täiustama praegusi süsteeme, mis põhinevad peamiselt
meditsiinilisel lähenemisviisil puudele, ning viima need kooskõlla mudelitega, mis järgivad ÜRO puuetega
inimeste õiguste konventsiooni.

Kaardi edu tagamiseks nõudis komitee puuetega inimeste ja nende organisatsioonide täielikku kaasamist
selle kasutuselevõtu kõigisse etappidesse ja järelevalveprotsessi.

Nõutakse ka, et ELi puudega isiku kaart ja ELi parkimiskaart oleksid füüsiliselt eraldiseisvad. See lihtsustaks
puuetega inimeste jaoks transpordisüsteemides navigeerimist ja juurdepääsu avalikele teenustele. (ll)

Tegus sotsiaaldialoog nõuab poliitilist tahet ja
pühendumust

Komitee peab komisjoni ettepanekuid sotsiaaldialoogi
tugevdamiseks liikmesriikides ja ELis nii õigeaegseks kui ka
vajalikuks, ent nõuab lisameetmeid. Vaja on parandada riiklikke
konsultatsioone sotsiaalpartneritega, riigi ja Euroopa tasandi
kollektiivläbirääkimistega hõlmatust ning sotsiaalpartnerite
kokkulepete rakendamist.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee peab kiiduväärseks Euroopa
Komisjoni hiljutist algatust sotsiaaldialoogi tugevdamise ja edendamise
kohta ELis. Komitee toob aga välja käsitlemist vajavad probleemid, et
tagada sisulise ja tõhusa sotsiaaldialoogi toimumine riigi ja Euroopa
tasandil.

Aprillis komitee täiskogu istungjärgul vastuvõetud arvamuses analüüsiti
komisjoni hiljutist teatist sotsiaaldialoogi tugevdamise kohta ja ettepanekut võtta vastu nõukogu
samateemaline soovitus.

Komitee hoiatas aga, et sotsiaaldialoogi positiivseid tulemusi ei tohiks võtta enesestmõistetavana, samuti
soovitas ta komisjonil vaadata edukaid riiklikke, piirkondlikke ja valdkondlikke mudeleid ning uurida, mis on
nende edu põhjus.

„Komisjoni algatuse eesmärk tugevdada sotsiaaldialoogi on igati tervitatav. Kuid meie arvamuses
soovitatakse lisameetmeid, näiteks kolmepoolse sotsiaaldialoogi parandamiseks riiklikul tasandil ja
kollektiivläbirääkimistega hõlmatuse parandamiseks. Nõukogu direktiivide abil tuleks luua selged eeskirjad
seoses sotsiaalpartnerite valdkondlike kokkulepete rakendamisega“, sõnas arvamuse raportöör Pekka
Ristelä.

https://www.eesc.europa.eu/et/image/effective-social-dialogue-requires-political-will-and-commitment
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109178
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https://www.eesc.europa.eu/et/our-work/opinions-information-reports/opinions/strengthening-social-dialogue


Komitee leiab, et tõhusaks sotsiaaldialoogiks on vaja esinduslikke ja õiguspäraseid sotsiaalpartnereid, kellel
on vajalikud teadmised, tehniline suutlikkus ja õigeaegne juurdepääs teabele. Osalemiseks on vaja ka
poliitilist tahet ja pühendumust. Lisaks tuleb austada sotsiaalpartnerite autonoomiat ja õigusi, näiteks
ühinemisvabadus ja kollektiivläbirääkimiste pidamise õigus, ning tarvis on toetavat õiguslikku ja
institutsioonilist raamistikku.

„Oleme seisukohal, et kavandatud soovitus on asjakohane vahend protsessi toetamiseks, kui see sisaldab
selgeid ja tõhusaid järelevalvesätteid, nagu pakuti komisjoni algses ettepanekus. Liikmesriikide arutelust
võib mõista, et see näib algusest peale probleeme põhjustavat. Soovituse lõplik tekst on proovikivi, mis
näitab, kas osalejatel on tõelist poliitilist tahet protsessi tegelikult tugevdada“, ütles kaasraportöör Maryia
Mincheva.

Et lahendada olukord, kus mõnes liikmesriigis on kolmepoole sotsiaaldialoog pigem formaalne kui sisuline,
teeb komitee ettepaneku luua tõhus ühine raamistik sotsiaalpartnerite kaasamiseks riigi tasandil. Kui
sotsiaalpartnereid sisuliselt ei kaasata, soovitab komitee komisjonil võtta meetmeid.

Komitee tunnistas, et kodanikuühiskonna dialoog, mida peetakse suurema hulga sidusrühmadega laiema
teemaderingi üle, on eraldi protsess. Seda vahet tuleks teha ka sotsiaalpartnerite ja kodanikuühiskonna
suutlikkuse suurendamise toetamises. (ll)

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee kutsub üles
looma ettevõtjatele ja ühiskonnale eetilist ja
turvalist metaversumit

Täiskogu aprilli istungjärgul võttis Euroopa Majandus- ja
Sotsiaalkomitee vastu arvamuse metaversumi mõju kohta
ühiskonnale. Arvamuses rõhutatakse, et EL peab kiiresti
tegelema metaversumi võimaluste ja riskidega, et tagada kaasav
ja turvaline virtuaalkeskkond.

Metaversum on juba näidanud potentsiaali pakkuda kulutõhusaid
lahendusi, kiiremat tootmist, paremat kvaliteeti, väiksemaid riske ja
suuremat tõhusust. Metaversum võib leevendada ka keskkonnamõju,
võimaldades kaugtööd ning vähendades füüsilise reisimise vajadust ja CO
2 heidet.

Komitee arvamuse raportöör Martin Böhme rõhutas: „Metaversum ja
virtuaalmaailmad hakkavad mõjutama meie elu suurel määral. Sellega
kaasnevad võimalused ja võimalikud puudused, mida tuleb ette näha.“

Virtuaalmaailmad toovad kaasa mitmesugused ohud, eriti lastele ja
kaitsetutele rühmadele. Komitee kutsub platvormihaldureid üles
kehtestama rangeid kontrollimehhanisme kahjuliku sisu filtreerimiseks ja

https://www.eesc.europa.eu/et/image/metaverse-0
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109180
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109180
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109180


kõrvaldamiseks ning kaitsemeetmeid ahistamise, kuritarvitamise ja ärakasutamise vältimiseks. Lisaks on
kasutajad nimetanud murekohtadena sõltuvuse, eraelu puutumatuse ja vaimse tervisega seotud probleeme.

Samuti ei pruugi olemasolevad õigusaktid olla piisavad virtuaalmaailma reguleerimiseks. Komitee kutsub ELi
institutsioone üles tagama, et metaversumis järgitaks reaalmaailma õigusakte ja maksustamist, ning
vastama metaversumi konkreetsetele vajadustele uute meetmete abil.

Arvamuses märgitakse, et tööstuse metaversumil on märkimisväärne potentsiaal Euroopa ettevõtete jaoks,
kes soovivad optimeerida oma tegevust, koguda andmeid ja parandada tulemuslikkust. Tööstuse ees
seisvate probleemide hulka kuulub vajadus nende uute tehnoloogiate suurema omaksvõtu järele, tööjõu
ümberõpe ning eetiliste ja ohutute kogemuste tagamine.

„Ettevõtete metaversumi loomine nõuab erilist pädevust ning Euroopa peab püüdma muutuda taas teadlasi
hästi vastu võtvaks kogukonnaks, et tal oleks hea edumaa,“ ütles komitee kaasraportöör Hervé Jeannin.

Komitee on koostamas ka teist arvamust metaversumi kohta, see võetakse vastu aasta teisel poolel. (gb)

Keskkonnahoidlik transport peab olema
finantsiliselt vastuvõetav ja sotsiaalselt teostatav

Pikaajaliselt kestlik transpordisüsteem on võimalik, aga ainult
siis, kui elanikud, tööstus ja transpordisektor lähevad kaasa kahe
eesmärgiga: vähendada 2050. aastaks transpordisektoris heidet
90% ning võtta kohustus kasutada kokkulepitud viise ja
vahendeid lõpptulemuse saavutamiseks.

See põhisõnum edastatakse Stefan Backi ja Mateusz Szymański
koostatud ning täiskogu 27. aprilli 2023. aasta istungjärgul vastu võetud
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee arvamuses.

„Üleminek peab olema atraktiivne ja realistlik ning seega kodanikele ja
ettevõtjatele vastuvõetav kolmest aspektist: finantsilisest, sotsiaalsest ja
praktilisest,“ ütles Stefan Back, sest ainult nii saab saavutada
pikaajaliselt keskkonnahoidliku transporti.

„See on ainus viis, kuidas meie ühiskond saab üleminekut aktiivselt toetada, vastasel juhul ei ole ohuks
mitte ainult läbikukkumine, vaid halvimal juhul võivad tekkida sotsiaalsed rahutused,“ lisas Mateusz
Szymański.

Täpsemalt märgib komitee, et ülemineku õnnestumiseks peavad olema täidetud teatavad tingimused.

Esiteks peavad ettevõtjad tundma, et neid ei koormata liigsete kuludega ja et nad säilitavad
konkurentsivõime, seda nii ELis kui ka väljaspool ELi.

https://www.eesc.europa.eu/et/image/x0a3539
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109182
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https://www.eesc.europa.eu/et/our-work/opinions-information-reports/opinions/transition-long-term-sustainable-transport-system


Teiseks peab üleminek olema töötajate jaoks vastuvõetav ja neile tuleb anda võimalus kohaneda uute
töötingimustega sotsiaalselt vastuvõetaval viisil.

Kolmandaks tuleb nii linna- kui ka maapiirkondade elanikele tagada mõistlike kuludega ja headel üldistel
tingimustel juurdepääs ja liikuvus. (mp)

Euroopa poolaasta: ulatuslik konsulteerimine
organiseeritud kodanikuühiskonnaga toob esile
põhjaliku reformi vajaduse 

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee kordab oma taotlust
Euroopa poolaastat muuta ja kutsub üles võtma vastu ELi
määruse, et teha kodanikuühiskonna kaasamine sellesse
tsüklisse kohustuslikuks.

Täiskogu aprilli istungjärgul arutatud ja vastu võetud arvamuses rõhutas
komitee, et majandusreformid peaksid põhinema sotsiaalsetel teguritel ja

mitte enam üksnes majandusnäitajatel. Samuti toonitas komitee vajadust vaadata läbi ka riigipõhiste
soovituste protsess, et julgustada liikmesriike võtma nende soovituste rakendamisel juhtroll.

Euroopa poolaasta kujutab endast iga-aastast kuuekuulist tsüklit majandus-, sotsiaal- ja eelarvepoliitika
koordineerimiseks liikmesriikide vahel ning selle raames jälgitakse ka riiklikke taaste- ja
vastupidavuskavasid. Kuigi poolaastal on alates selle käivitamisest 2011. aastal olnud oluline roll, on sellel
ka märkimisväärseid puudusi.

Arvamuses kordab komitee üleskutset Euroopa poolaastat reformida, et suurendada selle läbipaistvust ja
demokraatlikkust, organiseeritud kodanikuühiskonna kaasamist sellesse ja poolaasta toimimise tõhusust.
Komitee soovitab järgmisi meetmeid:

vaadata läbi olemasolevad näitajate süsteemid, neid täiendada ja omavahel kooskõlastada, et aidata parandada
hindamismenetlusi;

hõlmata Euroopa poolaasta peamiste vahendite, eelkõige riigipõhiste soovitustega, kolmeaastane ajavahemik koos iga-aastase
hindamise ja läbivaatamisega ning siduda nende rakendamine ja rahastamine ELi eelarvega, mis oleks sobivaim stiimul
nõuete järgimiseks;

kaasata sotsiaalpartnerid ja kodanikuühiskonna organisatsioonid ametliku struktureeritud konsulteerimismenetluse ja
konkreetse organi kaudu, kellele on seadusega pandud sellised ülesanded. Selles protsessis peaksid olulist rolli mängima ka
olemasolevad riiklikud majandus- ja sotsiaalnõukogud;

määrata ELi määrusega kindlaks organiseeritud kodanikuühiskonna struktureeritud ja alalise kaasamise põhimõtted ja
üldjooned Euroopa poolaasta eri etappides.

Pressiteade

Arvamuse täisversioon (tk)

https://www.eesc.europa.eu/et/image/broad-consultation-organised-civil-society-highlights-need-solid-reform-european-semester
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Venemaa tegevust Ukrainas tuleks ELi õiguse järgi
käsitleda ökotsiidina

Sõda Ukrainas on põhjustanud märkimisväärset piiriülest
keskkonnakahju, mis tekitab suurt muret. Komitee kutsub üles
lugema Venemaa tegevuse ELi õiguse järgi kuriteoks ja rõhutab
vajadust keskkonnakaitse järele, et kaitsta põhiõigusi.

Ukraina ökosüsteeme on rängalt kahjustatud, hävitatud on ulatuslikult
metsi ning saastatud õhku ja vett. See ohustab riigi rikkalikku bioloogilist
mitmekesisust, ökosüsteeme, inimeste tervist ja põllumajanduslikku
tootmist. Komitee toetab koos Euroopa Parlamendiga ökotsiidi
tunnistamist kuriteoks ELi õiguse alusel, et võtta Venemaa vastutusele ja
ennetada tulevasi keskkonnakatastroofe.

Raportöör Ozlem Yildirim ütles: „Komitee rõhutab tungivat vajadust
parandada keskkonnakaitset põhiõiguste kaitsmise seisukohast Euroopa

Liidus ja mujal ning seda vajadust süvendab Ukrainas toimuvas sõjas põhjustatud tõsine keskkonnakahju.“

Komitee kutsub üles võtma meetmeid selle mõju mõõtmiseks ja dokumenteerimiseks, tagades õiguskaitse,
vastutuse ja õiglase sõjajärgse taastumise kooskõlas rahvusvaheliste standarditega.

Õigus tervislikule keskkonnale on sotsiaalse ja majandusliku heaolu jaoks ülioluline, kuna paljud töökohad
sõltuvad tervislikust kliimast. Komitee kutsub ELi liikmesriike ja institutsioone üles tugevdama olemasolevaid
õiguslikke vahendeid ja jõupingutusi, et kaitsta õigust tervislikule keskkonnale, võttes eelkõige arvesse
Ukraina konfliktis esile tõstetud ökosüsteemide habrast olukorda. (ks)

Komitee käis vaatamas kestliku energia näidisküla
Lõuna-Saksamaal

Liikmed nägid oma silmaga keerukat ökosüsteemi, mis kaitseb
keskkonda, toetab majanduslikke edusamme, soodustab
ringmajanduse tavasid põllumajanduses ja suurendab sotsiaalset
ühtekuuluvust.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee liikmete delegatsioon külastas
5. mail Wildpoldsriedi, kestliku energia küla, mis asub Saksamaal Allgäu
piirkonnas.

Küla on tuntud kohapeal toodetud taastuvenergia eduka kasutamise ja
üldsuse aktiivse osalemise poolest.

Komitee liikmeid hämmastas küla taristu, mis hõlmas tuuleturbiine,
biogaasi rajatist, kohaliku kaugküttevõrguga ühendatud
koostootmisjaama ja salvestiga fotogalvaanilist süsteemi.

https://www.eesc.europa.eu/et/image/ecocide
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109566
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Wildpoldsriedi elanike uuenduslik ja kestlik lähenemisviis on ülim näide keerukast ökosüsteemist, mis
kodanikke kaasates kaitseb keskkonda, toetab majanduslikke edusamme, soodustab ringmajanduse tavasid
põllumajanduses ja suurendab sotsiaalset ühtekuuluvust.

Komitee jaoks oli see külastus iseäranis huvitav, kuna me nõustame ELi institutsioone kodanikuühiskonda
puudutavates küsimustes ning püüame ühiskonna osalemist ja ELi poliitikat üksteisele lähendada. (ks)

UUDISEID RÜHMADELT

30 aastat ühtset turgu: EMSK kriitiline ülevaade

EMSK tööandjate rühma liige Felipe Medina

Euroopa Liit tähistab 30 aastat kestnud ühtset turgu, mis
võimaldab liidu kodanikel õppida, elada, sisseoste teha ja
töötada ükskõik millises ELi liikmesriigis, tagades kaupade,
teenuste, kapitali ja inimeste vaba liikumise. Võib julgelt öelda,
et ühtne turg on Euroopa Liidu olemuslik osa, mis on
võimaldanud kaotada poliitilised, sotsiaalsed ja majanduslikud
piirid, et liikuda Euroopa kodakondsuse ja identiteedi suunas.

Olukorrad, millega Euroopa Liit – ja kogu maailm – on viimastel aastatel
kokku puutunud, kutsuvad meid üles mõtlema, kuidas luua vastupidavam
ja vähem välismaailmast sõltuv ühtne turg. Euroopa Majandus- ja
Sotsiaalkomitee käsitleb seda teemat oma arvamuses „30 aastat ühtset
turgu: kuidas parandada ühtse turu toimimist“ (INT/1011), mis võeti vastu

komitee täiskogu aprilli istungjärgul.

Arvamuses domineerib üks Euroopa Liidu tuleviku jaoks ülioluline mõiste: konkurentsivõime. Selles
rõhutatakse vajadust luua ettevõtjatele võrdsed võimalused, edendades majanduskasvu ja ausat
konkurentsi ning luues ettevõtjatele soodsa ja sotsiaalseid eesmärke arvestava keskkonna. Komiteele
valmistavad suurimat muret need ühtse turu puudustest tulenevad probleemid, mis mõjutavad ettevõtjate
konkurentsivõimet ja jätkusuutlikkust.

Kõigil neil, kes on seotud Euroopa Liidu ülesehitamisega, on ülesanne suurendada nooremate põlvkondade
teadlikkust sellest, kui olulised on olnud praeguse olukorra loomiseks astutud sammud, ning samuti
kohustus hoiatada ühtse turu ees seisvate riskide eest ja püüda kehtestada suuniseid nende ületamiseks
ning tugevama ja kindlama ühise tuleviku suunas liikumiseks.

Terve artikkel on kättesaadav siin: https://europa.eu/!PHPc3R.
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Seistes 50 aastat töötavate inimeste eest 

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee töötajate rühm

Euroopa Ametiühingute Keskliidu (ETUC) 50. aastapäeva
tähistamisel osales arvukalt komitee töötajate rühma liikmeid.

Pidulik üritus toimus ETUCi kongressi raames 23.–26. mail 2023
Saksamaal Berliinis.

Enamik komitee töötajate rühmas esindatud ametiühinguid on ETUCi
liikmed. Ühe oma prioriteedina jätkab töötajate rühm lähiaastatel koostöö
tihendamist ETUCiga, sest mõlemad on töötajate huvide edendamisel ja
kaitsmisel pikaaegsed loomulikud liitlased.

Töötajate rühma liikmed ja rühma uus esimees Lucie Studničná osalesid kongressi olulistel aruteludel
sellistel teemadel nagu ametiühingutegevusele uue hinguse andmine, töö tulevik ja Euroopa tulevik.
Päevakorras oli olulisel kohal eelseisvate Euroopa Parlamendi valimiste teema: ametiühingute
koordineerimine ning töötajate rühma ja ETUCi vaheline koordineerimine on väga tähtsad, et kaasata inimesi
valima edumeelseid demokraate kogu Euroopas.

Lisaks arutati selliseid küsimusi nagu tehisintellekti reguleerimine töökohal, võrdse tasustamise direktiivi
täielik rakendamine, kõigi töötajate suhtes õiglase kaksikülemineku tagamine ja ametiühingute liikmesuse
suurendamine kaitseks paremäärmusluse kasvu eest.

Kongressil valiti ETUCi uus juhtkond. Samuti võeti vastu manifest ja ETUCi tegevusprogramm aastateks
2023–2027. (mg)

Vastupanuvõimeliste ja kestlike Euroopa
tervishoiu- ja hooldussüsteemide suunas: õpime
COVID-19 pandeemia kogemustest

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee kodanikuühiskonna
organisatsioonide rühm

Tervishoiu keskmes peab olema inimene, keda tuleb käsitada
sotsiaalse investeeringu, mitte kuluallikana, jäi kõlama Euroopa
Majandus- ja Sotsiaalkomitee kodanikuühiskonna
organisatsioonide rühma korraldatud konverentsil 25. mail 2023
Stockholmi Euroopa Majas.

Selleks tuleb aga muuta mõtteviisi nii sotsiaalses, majanduslikus kui ka
poliitilises plaanis. COVID-19 pandeemia ajal tehtud koostööle tuginedes
peavad ELi liikmesriigid ühendama jõud, et ehitada üles

vastupanuvõimelised ja kestlikud tervishoiu- ja hooldussüsteemid, milles ei jäeta kedagi kõrvale ning milles
väärtustatakse hooldustöötajate, kodanikuühiskonna organisatsioonide ja vabatahtlike tööd.

https://www.eesc.europa.eu/et/image/unions-0
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109266
https://www.eesc.europa.eu/et/image/health
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109431
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109431
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109431
https://www.eesc.europa.eu/et/members-groups/groups/civil-society-organisations-group
https://www.eesc.europa.eu/et/members-groups/groups/civil-society-organisations-group
https://www.eesc.europa.eu/et/agenda/our-events/events/health-care-and-prosperity-after-covid-19-swedish-and-european-perspectives


Konverentsil osales ligikaudu 90 Euroopa ja riigi tasandi kodanikuühiskonna organisatsioonide ja
institutsioonide esindajat.

Konverentsi avades juhtis kodanikuühiskonna organisatsioonide rühma esimees Séamus Boland
tähelepanu sellele, et igal ELi kodanikul on õigus taskukohastele ja kvaliteetsetele
tervishoiuteenustele. Selles leppisid kokku kõik ELi liikmesriigid Euroopa sotsiaalõiguste samba
vastuvõtmisega 2017. aastal, märkis Boland ja lisas, et kodanikud kordasid seda kokkulepet 2021. aastal,
kui nad nõudsid Euroopa tuleviku konverentsil „õigust tervisele“. Séamus Boland rõhutas samuti, et
kvaliteetsete tervishoiuteenuste pakkumiseks kõige haavatavamatele elanikkonnarühmadele – olgu need
vanad, noored või puuetega inimesed – on vaja üles ehitada kestlikud ja kvaliteetsed tervishoiu- ja
hooldussüsteemid.

Euroopa Parlamendi liige ja Rootsi endine tervishoiu ja sotsiaalpoliitika minister (2019–2022) Lena
Hallengren käsitles oma kõnes meetmeid, mida Rootsi valitsus pandeemiale reageerimisel võttis. Ta ütles:
„Meie valitud meetmete tõttu kirjeldati Rootsit rahvusvahelises meedias sageli kummalise riigina.  Kuid me
nägime, et meie meetmetel oli piisav mõju, kui inimesed hoidsid distantsi ja hoidusid avalike kohtade
külastamisest. Ja kui teised riigid sulgesid oma koolid, jäid meie omad avatuks. Sest me teadsime, kui oluline
on kool laste ja noorte arengu seisukohalt, eelkõige vaeseimates oludes elavate perede kontekstis.“

Edasi lugemiseks külastage meie veebilehte. 

SOON IN THE EESC/CULTURAL EVENTS

ELi avatud uste päev 2023: meeldiv taaskohtumine
külastajatega 

Euroopa organiseeritud kodanikuühiskonna maja avas oma
65. sünnipäeva täitumise aastal taas uksed külastajatele.

Kolm aastat võisime Euroopa päeva tähistada üksnes veebi vahendusel.
Sel korral, laupäeval, 6. mail, iga-aastasel institutsioonidevahelisel avatud
uste päeval, tervitas komitee taas kord külastajaid oma ruumides.

Euroopa organiseeritud kodanikühiskonna majana toimiva komitee jaoks
ei olnud uste taasavamine ainus põhjus tähistamiseks – 2023. aastal
täitub institutsioonil 65. tegutsemisaasta.

Kella 10st 18ni võisid külastajad muu hulgas nautida elavat muusikat,
osaleda digiviktoriinidel, proovida kätt õnnerattal ja pardipüügis, lasta
end kujutada karikaturistil, lisaks oli lastele avatud tegevusnurk. Külalistel

https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/news/how-build-resilient-and-sustainable-european-health-and-care-systems-learning-experiences-covid-19-pandemic
https://www.eesc.europa.eu/et/image/open-day-1
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109210
https://www.eesc.europa.eu/et/news-media/eesc-info/072023/articles/109210


võimalik osaleda liikmetega kiirhääletuse simulatsioonil, samuti sai pidada kiirvestlust liikmete ja isegi
komitee uue presidendiga, kes kohtus ja vestles kodanike ja vabatahtlikega.

Neist tegevustest, meelelahutusest ning komitee liikmete ja enam kui 60 töötajast vabatahtliku soojast
vastuvõtust said osa ligikaudu 2300 komiteed sel päeval väisanud külastajat.

Pilte päevast leiate siit. (sp)

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee osaleb
Euroopa noorteüritusel Strasbourgis

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee korraldas Strasbourgis
toimunud Euroopa noorteürituse raames seminari, mis toimus
9. juunil 2023.

Komitee seminar andis võimaluse tutvustada soovitusi, mille esitasid 23.-
24. märtsil 2023 toimunud komitee iga-aastasel noorteüritusel „Sinu
Euroopa, Sinu arvamus“ osalenud õpilased.

Kaks üritusel „Sinu Euroopa, Sinu arvamus“ osalenud õpilast tutvustasid
ühe komitee liikme toetusel noortekogu võiduettepanekuid ning uurisid
põhjalikumalt nende elluviimise võimalusi publikuga peetud avatud
arutelus.  

Euroopa noorteüritus, mis keskendub noortepoliitikale ja noorte
teavitamise algatustele, andis veel ühe võimaluse näidata üritusel „Sinu Euroopa, Sinu arvamus“
osalenutele ja noortele üldse, et nende häält võetakse ELi tasandil kuulda.

Lisateavet ürituse „Sinu Euroopa, Sinu arvamus“ kohta ja 2023. aastal üritusel esitatud soovituste kohta
leiate siit. (sp)

https://www.eesc.europa.eu/et/avdb/events/eu-open-day-european-institutions
https://www.eesc.europa.eu/et/image/eye
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Navpaky teatri etendus Euroopa Majandus- ja
Sotsiaalkomitees on nüüd saadaval videona

Tipphetked muusikaetendusest „Nägemisulatusest väljas“, milles
avaldatakse tunnustust ukrainlaste võitlusele demokraatia ja
vabaduse eest, võeti videosse ja neid saab nüüd vaadata komitee
veebisaidil.

Poola näitetrupi Navpaky etendusega tähistati tavaukrainlaste
kangelaslikkust, lauldes nende lugudest rääkivaid laule. Etendus koosnes
üheksast laulust, mis jutustavad noortest, kes seisavad silmitsi erinevate
elukogemustega keskkonnas, mis peegeldab sõjaaegse Ukraina
sündmusi.

Etenduse mõte oli näidata, et oma vabaduse eest vapralt võitlevad
inimesed ei ole suursugused pronkskujud, vaid tavalised lihast ja luust
inimesed oma elu, rõõmude ja muredega.

Etendus kanti ette 24. märtsil komitee 2023. aasta noorteürituse „Sinu
Euroopa, Sinu arvamus“ lõputseremoonial. Laule lauldi ukraina keeles ingliskeelsete subtiitritega.

Algatusega soovis komitee rõhutada, et oluline on kuulata noori, ja väljendada oma toetust ja solidaarsust
Ukraina rahvaga neil ränkadel aegadel.

Videot näeb siin. (dm)

Brüsseli 20 km jooks 2023: ELi meeskonna
liikmena kogus komitee jooksuüritusel vahendeid
inimõiguste heaks

Pühapäeval, 28. mail 2023 ühines komitee teiste ELi
institutsioonidega, et osaleda heategevuse eesmärgil Belgia
pealinna ühel kõige populaarsemal spordiüritusel, mis toimus
juba 43. korda.

See rohujuure tasandi spordiüritus koondas üle 40 000 jooksja ja käija
89 eri riigist.

ELi meeskond kogus vahendeid inimõiguste organisatsioonile Amnesty
International.

Komitee teabevahetuse eest vastutav asepresident Laurenţiu
Plosceanu koos Euroopa Parlamendi presidendi Roberta Metsola ja

Euroopa Komisjoni esindaja Stefaan De Rynckiga andsid lähte jooksu neljandale stardilainele.
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Laurenţiu Plosceanu tõstis esile ELi institutsioonide dünaamilist kohalolu üritusel, millega toetatakse
demokraatiat ja inimõigusi. Ta kirjeldas rahvamassi kui tsunamit, milles 40 000 inimest jooksid rahu,
demokraatia, inimõiguste ja ELi väärtuste eest.

Komitee praktikantide ühenduse 60 liiget jooksid eesmärgiga koguda vahendeid Ukraina sõja veteranidele,
koostöös vabaühendusega Promote Ukraine ja spordi abil rehabiliteerimise riikliku nõukoguga. Vahendeid
kasutatakse rehabilitatsiooniprogrammide rahastamiseks.

Üritusel, mille korraldas ühing Syndicat d'Initiative – Bruxelles Promotion 1886, osales ka Belgia peaminister
Alexander De Croo, kes jooksis Belgia Punase Risti heaks. (at)
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